

# 联军第四轮空袭利比亚 美军方高官称将加速打击 现身“伤心地” 卡扎菲首露面



卡扎菲在阿齐齐亚兵营露面。

## ► 空袭·动态

### 第四轮袭击打响 首都炮声密集

22日晚，利比亚首都的黎波里响起爆炸声，随后的黎波里市区响起密集防空炮声，橘红色炮火射向天空。  
的黎波里防空炮火射击持续时间比前几次稍短，不到10分钟。19日遭遇军事打击当晚，利方防空炮火射击时间持续40分钟左右。  
此后两晚，每当的黎波里响起爆炸声，防空炮火都予以回应，持续至少10分钟。

一些法新社记者22日晚说，当晚最初响起至少两声爆炸，间隔一段时间后，防空炮火才响起，后来又有几声剧烈爆炸声，但无法判断爆炸发生地点。

法国总参谋部当天宣布，法军派往利比亚执行任务的“戴高乐”号航空母舰当天首次参与了对利比亚的军事行动。“戴高乐”号航母是法国唯一核动力航空母舰。

## ► 空袭·回击

### 现身“伤心地” 卡扎菲首次露面

22日晚，利比亚电视台播出卡扎菲在他居住的阿齐齐亚兵营露面的画面。这是卡扎菲自19日多国对利比亚采取军事行动以来首次公开露面。

通过电视直播画面，卡扎菲称多国部队的军事打击为“不公正的军事攻击”，“违反联合国宪章”，最终将失败。

“我们不会投降……我们将使用一切手段击败他们……我们已准备好战斗，无论短期或长期……我们将最终取得胜利。”卡扎菲说。

利比亚官方告诉驻的黎波里的外国记者，

卡扎菲在兵营中发表讲话，向构成“人盾”保护他的支持者致辞。卡扎菲朝挥舞绿色旗帜的支持者说：“我在这里，我的家在这里，我还在我的帐篷里。”

卡扎菲还表示，他将坚守在住所。  
阿齐齐亚兵营是卡扎菲的“伤心之地”。自19日起，每天都有大批的黎波里民众聚集在阿齐齐亚兵营内的广场，表示要抵抗西方国家的军事打击。1986年，阿齐齐亚兵营曾遭美国军机轰炸，造成卡扎菲1名养女死亡，两个儿子受重伤，卡扎菲幸免于难。



驻阿美军士兵与遇难平民尸体“合影”。

## 驻阿美军杀害平民 笑嘻嘻与尸体“合影”

据新华社消息 德国《明镜》周刊20日刊登数张美国军队驻阿富汗部队士兵与阿富汗遇难平民遗体的“合影”，画面血腥。照片上的士兵涉嫌在阿富汗谋杀平民，面临军事法庭审理。

照片主角包括前驻阿美军士兵杰里米·莫洛克和安德鲁·霍姆斯。

两张照片上，莫洛克和霍姆斯分别抓着遇难者头发把遗体头部拎起，莫洛克咧着嘴笑。两张照片上遇难者为同一人。《明镜》周刊报道，那是坎大哈省平民古尔·穆丁，遭莫洛克和霍姆斯杀害。

包括莫洛克和霍姆斯在内，5名前驻阿美军士兵涉嫌杀害3名平民，他们已回到美国。美联社报道，军方2010年从5名士兵同伴处获取这些照片，下令严加保管。一些国防部官员得到副本，尚不清楚《明镜》周刊如何得到这些照片。

这5名士兵已在美国接受调查。美国军官托马斯·柯林斯20日代表陆军发布声明，为杀害平民事件道歉。“《明镜》周刊照片上显示的行为令人反感，与美国陆军的标准和价值观相悖，我们为这些照片引起的不适道歉。”

## 核心提示

西方多国部队对利比亚的第四轮空袭展开，利比亚首都的黎波里22日晚传来爆炸声，利方随后向天空发射防空炮火。美军负责现场指挥军事行动的海军上将萨缪尔·洛克利尔当日说：“在几小时或几天内，美军和多国部队将加速对忠于卡扎菲的地面部队进行打击。”

当天晚些时候，利比亚电视台播出领导人穆阿迈尔·卡扎菲在居住的阿齐齐亚兵营露面的画面。

# 移交指挥权 美英法拉北约入伙

美国白宫22日说，美国、法国和英国领导人达成一致，认为北大西洋公约组织应在指挥对利比亚军事行动中扮演关键角色。德国同一天宣布，退出先前参与的北约在地中海地区的行动。

## ► 拉北约

### 指挥棒交接 美英法达成一致

美国总统贝拉克·奥巴马22日与英国首相戴维·卡梅伦和法国总统尼古拉·萨科齐通电话，讨论利比亚局势。

白宫发言人本·罗兹说，3名领导人同意，“北约应在取得进展的指挥体系中扮演关键角色。”

法国和英国方面当天分别认可这一说法。

法国政府的一份声明说，萨科齐和奥巴马“同意以使用北约指挥结构的形式支持多国部队。”

北约成员国代表20日决定，北约不作为整体加入法国、美国、英国等国对利比亚军事行动。但这一决定还需北约最高决策机构北大西洋理事会批准。

## ► 美寻求多方支持 摆脱领导角色

白宫一份声明说，奥巴马21日晚分别与土耳其总理雷杰普·塔伊普·埃尔多安、卡塔尔埃米尔(国家元首)通电话。

声明说，奥巴马与埃尔多安认为，对利行动“需要广泛的国际努力，包括阿拉伯国家”。路透社评论，奥巴马正寻求更多国家支

持对利比亚的军事行动，以求摆脱领导角色。

但土耳其方面先前说，如果行动范围超出联合国安理会决议内容，土方不能同意北约接管。与卡塔尔埃米尔的通话中，奥巴马重点谈及卡塔尔在对利行动中的参与。

## ► 弃行动

### 北约地中海长期行动 德国退出了

德国国防部一名发言人22日说，德退出先前参与的北约在地中海地区多项长期行动。

德新社援引这名发言人的话报道，两艘护卫舰、两艘其他舰船和总计550名船员将回归德方领导，但尚不清楚是否将继续留在地中海。

这名发言人说，德国不会参与北约落实联合国安理会对利比亚实施武器禁运决议的海上行动。

联合国安理会上月26日通过1970号决议，决定对利比亚实施武器禁运。北约方面本月22日决定，让位于地中海的军舰和战斗机负责监控和拦截涉嫌非法向利比亚运送武器或雇佣军的船只。

德国17日在联合国1973号决议表决中投弃权票，拒绝参与对利比亚的军事行动。

(综合新华社、《法制晚报》消息)

## 韩美举行海上 后勤保障支援演习

新华社首尔3月23日电(记者 班威)韩美联合司令部23日表示，韩美两国从22日开始在韩国西部海域(黄海)进行为期3天的后勤保障支援演习。这是韩美首次在西部海域进行此类演习。

韩美联合司令部表示，演习在西部海域的安眠岛附近海域举行，是上月底开始的韩美“秃鹫”联合军演的一部分。韩美将针对无港口设施和港口无法正常使用的情况，建立临时港口，为部队提供装备和军用物资等后勤保障。演习目的是提高韩美后勤保障能力，巩固韩美合作战能力。

此次军演由韩国军方主导进行。韩方的5艘舰艇和美方的2艘舰艇参加演习。此外，韩方的16艘民间船只也参加演习。

另据韩国媒体援引政府人士的话报道说，韩国海军将在“天安”号事件一周年之际，于本月25日至27日在韩国东、西、南部海域举行大规模海上军事演习。

# 1号机组反应堆过热 2号机组辐射可能严重超标 3号机组冒出黑烟 福岛核电站意外频出 形势仍不乐观



22日，在日本宫城县东松岛市，一名小女孩在地震和海啸遇难者的葬礼上双手合十。截至23日21时，强震和海啸已确认造成9487人死亡，15617人失踪。新华社/共同社

新华社东京3月23日电 福岛第一核电站6个机组22日晚全部接通外部电源，日本方面为控制核事故影响迈出重要一步。但23日又有意料之外的问题出现，包括1号机组反应堆过热、2号机组辐射可能严重超标、3号机组冒出黑烟以及工作人员受伤等，这些都凸显出形势依然充满不确定性。

日本原子能安全保安院23日说，1号机组反应堆内温度当天一度升至400摄氏度，直至当地时间上午10时(北京时间9时)，依然处于390摄氏度的非正常水平。反应堆设计最高温度为302摄氏度，因此需要继续向1号机组注入大量海水。

2号机组抢修工作也可能遇到麻烦。日本原子能安全保安院发言人西山英彦称，2号机组当天一度监测到辐射水平超过每小时500毫西弗，迫使部分抢修工作暂停。但稍后，东京电力公司否认这条消息，称这不是事实，抢修工作没有暂停。

3号机组23日下午又冒出黑烟，现场工作

人员被迫撤离。此前两天，3号机组也曾冒出黑烟和灰烟，日本方面猜测是油或者其他一些残骸自燃造成的。

3号机组冷却系统受损非常严重。此前几天，该机组一直是日本方面工作的重点，因为它与其他机组不同，使用的是钚铀混合氧化物燃料(MOX)，这种燃料比普通铀燃料更不稳定，一旦泄漏，危害甚大。

工作人员22日成功将福岛第一核电站6个机组与外部电源接通，现在准备尝试恢复所有机组的正常供电并重启机组各项控制系统。如能顺利重启机组内冷却、监控等相关设备，危机将得到进一步缓解。

需要澄清的是，接通外部电源后，要恢复机组的正常供电还需要相当一段时间。

除了设备受损情况不清，还要担心各种意外事故。22日晚在为核电站接电时，就有两名工作人员意外受伤，好在他们都没有受到辐射。

正如国际原子能机构22日所言，福岛第一核电站总体情况在好转，但形势依然严峻。



## 新西兰地震又有4名 遇难中国人身份被确认

新华社惠灵顿3月23日电(记者 刘洁秋 黄兴伟)新西兰警方23日公布，4名在克赖斯特彻奇地震中遇难的中国人姓名，其中包括1名台湾同胞。

## 也门议会批准 实施紧急状态法

新华社萨那3月23日电(记者 尹炯 王秋韵)也门议会23日投票批准实施为期30天的紧急状态法。根据该法，也门安全部队在应对国内示威活动等事件时有更多自主处理权。